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recunoștință

Deşi cartea aceasta izvorăşte din propriile cunoştinţe referitoare 
la relaţiile interpersonale şi dintr-o vastă cercetare în acest domeniu, le 
sunt în mod deosebit îndatorată următoarelor persoane:

– Judy S. Coulston, o prietenă inegalabilă, care m-a ajutat enorm 
prin capacitatea ei de gândire şi profunzime spirituală.

– Diane DeVries, excelentă gospodină, profesoară şi prietenă, 
care a evaluat manuscrisul şi mi-a dat sugestii preţioase, venite din 
perspectiva unui educator. 

– Jo Ann Hobbs, cea mai apropiată prietenă a mea, care mi-a 
citit manuscrisul şi mi-a împărtăşit impresii venite din perspectiva unui 
părinte.

– Paul R. Madsen, medic, profesor clinic asociat la Universitatea 
California, din San Francisco, Departamentul Obstetrică şi Ginecologie, 
care mi-a furnizat informaţiile tehnice.

– Tuturor colegilor şi studenţilor care au avut destul curaj ca să 
rişte o participare anonimă la sondajul pe care l-am efectuat, astfel încât 
să pot folosi informaţii veritabile, la prima mână.
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prefață  
pentru tineri

Cu ocazia unei vizite într-un campus, am stat de vorbă despre 
relaţiile de prietenie şi dragoste cu foarte mulţi adolescenţi aflaţi în 
încurcătură: o tânără care dorea să fie ajutată să aleagă între doi tineri 
de care era îndrăgostită în acelaşi timp; un tânăr de culoare, care era 
preocupat de relaţia serioasă pe care o avea cu o fată albă; o altă tânără, 
de 17 ani, care manifesta o gelozie teribilă atunci când prietenul ei stătea 
de vorbă cu colegele ei; doi tineri care aveau o relaţie stabilă, de doi ani, 
şi care se întrebau dacă ar trebui să mai cunoască şi pe altcineva, înainte 
de a se căsători; o tânără de 17 ani, aflată la două săptămâni după un 
avort clinic, care îşi dădea seama că poate fi o candidată la avorturi 
repetate în viitor. O mulţime de alţi adolescenţi au avut de pus întrebări 
cu privire la prietenia cu cineva de sex opus, la ruperea unei astfel de 
relaţii şi la cum să poată recunoaşte dragostea adevărată.

Întrebări, întrebări, întrebări... Mii de întrebări. Fiecare răspuns 
trebuie individualizat pentru fiecare relaţie în parte. Prietenia cu o 
persoană de sex opus este, acum, mai complicată decât oricând mai 
înainte. Fiecare cuplu trebuie să ia decizii complicate, care depind de o 
mulţime de factori. La cine să apeleze tinerii pentru a primi răspunsuri? 
De curând, în timp ce cumpăram câteva titluri de la o cunoscută librărie 
americană, am auzit, fără să vreau, cum o doamnă îl întreba pe vânzător 
dacă are ceva cărţi despre prietenie şi dragoste pentru tineret. Voia să-i 
facă un dar fiului unei prietene. Vânzătorul a negat din cap şi şi-a cerut 
scuze pentru că doamna nu prea avea de unde să aleagă.

Înainte de a începe să scriu această carte, am decis că este 
mai bine ca, în primul rând, să descopăr care sunt întrebările care vă 
frământă şi care aspecte ale prieteniei cu o persoană de sex opus vă dau 

cea mai mare bătaie de cap. Prin urmare, am realizat un sondaj anonim, 
pe un eşantion de câteva sute de adolescenţi. Nu am vrut să răspund 
la întrebări care nu vă interesează. Astfel, această carte se adresează, 
într-un mod foarte deschis şi practic, tocmai acestor probleme.

Ca specialist în aspecte maritale, mă confrunt în fiecare zi cu 
probleme de căsătorie. La tot pasul întâlnesc cupluri care suferă de dureri 
de cap, frustrare sau dezamăgire. Visul lor de a avea o căsnicie fericită 
nu s-a materializat. Cu fiecare an, rata divorţurilor creşte tot mai mult. În 
ciuda acestei realităţi, există foarte puţini oameni care încearcă, în mod 
serios, să-i ajute pe tineri să selecteze cu înţelepciune toate deciziile 
care trebuie luate în timpul curteniei. Societatea îşi concentrează toate 
eforturile ca să ajute căsniciile aflate deja pe marginea prăpastiei. 
Uităm, se pare, că, în timp ce salvăm un cuplu de la dezastru, un altul se 
îndreaptă cu cea mai mare viteză spre el.

Vreau să protestez împotriva modului neînţelept în care este 
abordată căsnicia în zilele noastre. În această carte, vă propun un plan 
prin care vreau să vă ajut să evitaţi greşelile pe care le-au făcut mii de 
cupluri înaintea voastră. Folosindu-mi propriile cunoştinţe în legătură cu 
secretele succesului în căsnicie, precum şi experienţa altor specialişti în 
domeniu, voi trata toate acele aspecte pe care le consider vitale pentru 
viitorul prieteniei şi al curteniei voastre.

Dorinţa mea este aceea de a prezenta informaţiile într-un mod 
deschis şi direct, astfel încât să puteţi face întotdeauna o alegere înţeleaptă. 
Și, pe măsură ce câmpul opţiunilor voastre se îngustează tot mai mult, 
până când rămâne o singură persoană la care vă gândiţi în mod serios, 
vreau să fiţi în stare să recunoaşteţi la timp orice semn de pericol, astfel 
încât să puteţi evita dezastrul. Astăzi suntem destul de inteligenţi ca să 
trimitem oameni pe Lună şi să realizăm navete spaţiale, să lansăm în spaţiu 
şi să aducem înapoi, pe Pământ, sateliţi şi rachete care să ne avertizeze cu 
privire la orice primejdie care ne-ar putea ameninţa. Cu siguranţă, atunci, 
că nu este mai presus de capacităţile noastre să realizăm un plan al unei 
relaţii de dragoste, prin care să reducem semnificativ nivelul de risc al unui 
cuplu care se îndreaptă către căsătorie.

Planul meu are două etape. Volumul Iubește inteligent! oferă 
informaţii legate de diferitele aspecte legate de prietenia între persoane 
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de sex opus: dragoste, sex, alegerea partenerului şi angajamentul 
credincioşiei în cadrul relaţiei. Vi se oferă, astfel, o ocazie unică de a găsi 
aceste informaţii într-o singură carte. Cu toate acestea, s-ar putea să 
fiţi tentaţi să le citiţi superficial. Prin urmare, este nevoie şi de cea de-a 
doua etapă – aceea de a vă ajuta să vă evaluaţi pe voi înşivă, partenerul 
şi relaţia în care sunteţi implicaţi. Acest al doilea aspect vă va ajuta să 
înlăturaţi toate acele imagini romantice deformate, pe care s-ar putea 
să le aveţi cu privire la relaţia voastră actuală. Trebuie să fiţi în stare să 
apreciaţi singuri dacă aveţi sau nu acel grad de maturitate emoţională, 
necesar pentru a face faţă miilor de crize, minore sau majore, cu care 
v-aţi putea confrunta în viitor.

În această carte au fost adunate toate principiile călăuzitoare, 
posibile, în ceea ce priveşte prietenia şi pregătirea pentru căsătorie. Vă 
îndemn să oferiţi exemplare ale acestui ghid cât mai multor tineri cu 
putinţă. Dar, chiar şi atunci, va depinde de fiecare persoană în parte dacă 
va citi cu atenţie şi rugăciune cartea şi dacă va evalua ceea ce aşteaptă de 
la fiecare relaţie în care se implică. 

Multe dintre eşecurile maritale sunt, în realitate, eşecuri ale 
relaţiei de prietenie şi dragoste anterioare. Nu vreau ca aceasta să vi se 
întâmple şi vouă. Dorinţa mea este ca voi, cu ajutorul acestei cărţi, să fiţi 
în stare să înfruntaţi realitatea înainte de a vă căsători. 

prefață  
pentru alți cititori 

importanți

Prefaţa permite autorului să explice cum a luat fiinţă cartea şi în 
ce scop a scris-o. Prefaţa adresată tinerilor a împlinit, în parte, această 
destinaţie. Cu toate acestea, simt că vor fi şi părinţi, educatori sau alţi 
adulţi care vor dori să citească o carte de felul acesta. Ei vor încerca 
să „verifice” materialul, înainte de a-l recomanda sau de a le permite 
tinerilor lor să-l citească. De aceea, consider că acestor cititori trebuie să 
mă adresez separat.

Modul incompetent în care noi, adulţii, le-am îngăduit tinerilor 
noştri să plutească în derivă către căsătorie, în anii prieteniei şi ai 
curteniei, mă copleşeşte. Obişnuim să ne tragem deoparte atunci când 
tinerii noştri se apropie din ce în ce mai mult de angajamentul vieţii 
lor. Avem tendinţa de a privi etapa aceasta prin nişte ochelari cu lentile 
roz. Urmărim cu ochii înlăcrimaţi cum copiii noştri înaintează către 
altar, ca să-şi ia un solemn angajament unul faţă de celălalt, înaintea 
lui Dumnezeu. Îi însoţim cu urările noastre de bine şi cu darurile care 
implică, adesea, mari sume de bani. Cu toate acestea, nu facem niciun 
efort serios pentru a-i ajuta să cunoască mai în profunzime ce înseamnă, 
de fapt, angajamentul pe care îl fac şi care le va schimba viaţa. Cheltuim 
mulţi dolari şi investim luni de zile în planuri şi în organizarea unei 
ceremonii de nuntă, care durează doar câteva ore, dar lăsăm reuşita 
căsătoriei la voia întâmplării.

Cartea aceasta este o încercare de a pune capăt unui mod atât de 
nechibzuit de a le îngădui tinerilor să intre în legământul căsătoriei. În ea, 
voi aborda realist şi deschis câteva subiecte de-a dreptul ameninţătoare. 
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Nu am intenţionat să vă ţin o predică sau să fiu moralizatoare. Cartea nu 
face altceva decât să prezinte informaţii şi fapte pro şi contra pe această 
temă. 

Îl rog pe fiecare cititor adult, care este profund îngrijorat de 
moralitatea tinerilor, să o citească, lăsând deoparte prejudecăţile şi 
acceptând că este posibil să se realizeze un mai mare bine prin informarea 
tinerilor asupra faptelor decât prin a-i ţine în ignoranţă. Poate că avem 
valorile noastre, bine stabilite şi ferm argumentate, în ceea ce priveşte 
aspectele morale, dar adulţii tineri se află şi ei, chiar acum, în căutarea 
propriilor valori. Una dintre responsabilităţile părinţilor este aceea de a 
le oferi şi insufla adevărate valori morale şi în ceea ce priveşte prietenia 
şi curtenia. Dar argumentele logice, predicile şi tonul moralizator nu sunt 
prea convingătoare în faţa tinerilor şi s-ar putea chiar să-i îndepărteze. 
Cea mai bună cale de a-i învăţa, atunci când trec prin această perioadă 
critică, este aceea de a le „modela” un comportament adecvat şi de a le 
oferi adolescenţilor ocazii de creştere.

Tinerii sunt în căutare de răspunsuri – răspunsuri la numeroasele 
subiecte abordate în această carte. Pe măsură ce citiţi pagină după 
pagină, s-ar putea să-mi contestaţi motivele, să-mi dezaprobaţi logica 
şi să nu fiţi de acord cu modul meu direct de abordare. Uneori, s-ar 
putea să doriţi chiar să ascundeţi anumite fragmente de privirile copiilor 
voştri adolescenţi. Dar a le refuza posibilitatea unei vitale prezentări 
pro şi contra a acestor subiecte nu înseamnă deloc a le ocroti puritatea. 
Dimpotrivă, puteţi fi siguri că ei vor merge la surse mai puţin demne de 
încredere pentru a primi informaţiile care îi interesează. Refuzul vostru 
s-ar putea să-i oblige să caute sfat din partea acelora ale căror valori 
morale nu sunt solide şi nici întemeiate pe principiile biblice. S-ar putea 
să-i determine să ia unele decizii fără să fie bine pregătiţi pentru aceasta. 
S-ar putea să ajungă pe pragul hotărârilor importante, fără ca voi să-i 
ajutaţi să se gândească la consecinţele alegerii lor. 

 
primul cuvânt

Intrați în maturitate căutând căi de a construi  
relații reușite cu persoane de sex opus.  

Nu uitați, jumătate din aventură începe aici.  
Pe locuri, fiți gata, start!



1
rampa de 

lansare
Dacă porniți de la ideea: „Dragostea noastră  
va doborî tot ceea ce ne va sta în cale”,  
vă jucați cu o filosofie periculoasă.

 roger & sharon – actori la ei acasă

Cei doi tineri aflaţi în biroul consilierului nu-şi sărbătoriseră încă 
prima aniversare a nunţii şi deja se certau foarte des. Doar cu opt luni în 
urmă, Sharon, de 19 ani, fusese o splendidă mireasă. Acum, ea încerca 
din greu să-şi stăpânească lacrimile, dar ele nu voiau deloc să o asculte. 
„Căsnicia este atât de diferită de ceea ce am crezut eu că va fi”, suspina 
ea.

Roger, soţul ei, era la fel de tulburat şi plin de resentimente în timp 
ce îşi exprima nemulţumirea. „Sharon a început să se schimbe imediat 
după nuntă”, începu el, vizibil stânjenit. „Înainte de căsătorie eram de 
acord în totul şi puteam discuta despre orice. Toate acestea s-au încheiat 
însă de îndată ce ne-am întors din luna de miere. Am încercat să aduc în 
discuţie problemele noastre, dar ea se împotriveşte tuturor sugestiilor 
mele. Plânge foarte mult şi refuză să vorbească despre schimbările pe 
care ar trebui să le facem. Relaţia noastră nu este nici pe departe ceea ce 
am sperat să fie. Ce să facem?”

Capitolul
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după căsătoria sa. Acum urcase pe scenă, dar lucrurile nu mergeau  
deloc bine.

Fuseseră şi alţi factori care influenţaseră concepţia lui Roger. 
El culesese idei de la televiziune, din cărţi, din viaţa unchilor sau a 
profesorilor lui, de la biserică, precum şi din alte surse. În toată viaţa 
sa de până atunci, el colectase şi înmagazinase, în mod inconştient, tot 
felul de informaţii despre cum trebuie să se poarte un soţ. În plus, el îşi 
construise o imagine şi despre cum va trebui să se poarte soţia lui. Dar 
Sharon întruchipa idealul pe care şi-l construise el doar prin felul cum 
arăta. Era înaltă şi zveltă. Pasiunea ascunsese, sub o lumină falsă, toate 
deosebirile atât de demne de luat în seamă.

 
scenariul lui sharon

Sharon dorise întotdeauna să 
joace rolul de soţie, dar nu acel gen de 
soţie întruchipat de mama lui Roger! 
Sharon nu crescuse într-un astfel de că-
min. Mama ei fusese departe de a fi par-
tenera aceea timidă şi neştiutoare, gata 
să primească ordine de la un dictator. În 
loc de aceasta, ea fusese o gospodină eficientă, având în acelaşi timp şi 
o slujbă cu jumătate de normă în lumea afacerilor. Tatăl lui Sharon lăsase 
administrarea casei şi creşterea copiilor pe seama mamei, în timp ce el 
se dedicase cu totul propriei slujbe şi câştigării mijloacelor financiare, 
bucurându-se în acelaşi timp de practicarea sportului sau participând la 
diferite proiecte de serviciu. Sharon fusese o elevă foarte silitoare în a 
urma modelul mamei sale. Acum, ea avea propriul său cămin şi ştia exact 
cum trebuie să se poarte o soţie bună şi ce se aşteaptă de la ea. Înainte 
de căsătorie, ea nu se îndoise câtuşi de puţin de abilitatea ei de a-şi juca 
rolul de regină a căminului. Avea să-şi dovedească această iscusinţă ime-
diat ce i s-ar fi oferit o ocazie.

Dar acum, când venise ocazia, lucrurile se dovedeau a fi cu mult 
mai dificile decât îşi imaginase. Refuzul lui Roger de a interpreta rolul pe 
care toată lumea ştie că trebuie să-l joace un soţ complicase situaţia. 

Ce a spulberat visul acestui cuplu tânăr? Fiecare îşi imaginase, 
înainte de nuntă, cum va arăta viaţa lor de căsătorie. Roger se văzuse 
în rolul de vedetă, cel al soţului puternic. El îşi lăsase fantezia să colinde 
printre mulţimea de scene de dragoste pe care avea să le interpreteze. 
Visase la plăcerea şi la satisfacţia pe care i le va aduce căsătoria. 
Vizualizase de multe ori în minte toate aceste scene, astfel că, din clipa 
când spusese „da” în faţa altarului, el începuse să joace rolul pe care-l 
repetase atâta vreme. 

 
scenariul lui roger

Scenariul pe care şi-l imaginase 
Roger includea şi o soţie, iar el o ale-
sese pe Sharon să joace rolul acesteia. 
Problema era însă că Sharon nu citise 
niciodată scenariul lui Roger. De aceea, 
ea nu învăţase niciodată rolul pe care i-l 
repartizase el. Sharon se pregătise să 
joace un alt rol, cu totul diferit de cel 
care îi fusese pregătit. Era cât se poate 
de firesc ca scenariul ei să arate cu totul 
diferit de al lui, din moment ce fusese 
scris de o altă persoană. Scenariul lui Sharon cuprindea toate amintirile 
şi întâmplările pe care le trăise din copilăria ei şi până în prezent. 

Tatăl lui Roger era de modă veche şi obişnuia să facă pe şeful acasă. 
Mama lui acceptase de bunăvoie locul din umbră şi se lăsase cu totul 
dominată de o lume a bărbaţilor. Roger şi fratele lui învăţaseră repede 
că, atunci când mama lor îi disciplina, puteau să alerge la tatăl lor, pentru 
ca acesta să le ia apărarea. De obicei, tatăl trecea de partea lor împotriva 
mamei, iar, dacă ea îndrăznea să comenteze în vreun fel situaţia, el îi 
spunea: „Nu mai avem ce discuta pe această temă” şi îi arunca o privire 
care o aducea la tăcere pentru mai multe ore. 

Cam aşa arăta scenariul lui Roger, scenariu pe care-l repetase 
vreme de douăzeci de ani. Observase cu atenţie modul în care acţionează 
un soţ şi exact tipul acesta de personaj se pregătise să-l întruchipeze  

sharon dorise 
întotdeauna să 
joace rolul de soție, 
dar nu acel gen de 
soție întruchipat de 
mama lui roger! 

scenariul pe care 
și-l imaginase roger 
includea și o soție, 
iar el o alesese pe 
sharon să joace 
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niciodată scenariul 
lui roger.
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cea mai înaltă rată a divorţurilor din întreaga lume. Statele Unite ale 
Americii au nedorita reputaţie de a deţine supremaţia în ceea ce priveşte 
căsniciile destrămate. Da, Statele Unite sunt pe primul loc în ceva! Și 
lucrurile nu stau deloc mai bine nici în ceea ce priveşte cea de-a doua 
căsătorie. Mai mult de 60% dintre acestea sfârşesc prin divorţ.

În plus, pe lângă rata înaltă a divorţurilor din zilele noastre, tot 
mai mulţi oameni căsătoriţi se simt din ce în ce mai nefericiţi în căsniciile 
lor, odată cu trecerea anilor. Curba satisfacţiei în căsătorie ţinteşte mai 
degrabă în jos, decât în sus, cu cât anii de căsnicie sunt mai mulţi!

Prezentarea unor astfel de informaţii s-ar putea să vi se pară 
un mod destul de ciudat de a începe o carte despre o prietenie care 
să ducă la logodnă şi căsătorie. Cu toate acestea însă, trebuie să privim 
realitatea în faţă. În ultimele două decenii am petrecut multe ore 
consiliind cupluri aflate în impas. Îmi sunt foarte cunoscute diferitele 
capcane ale căsătoriei, dar această cunoaştere a problemelor maritale 
nu m-a înverşunat deloc împotriva căsătoriei. Doamne fereşte! Ea m-a 
determinat însă să scriu această carte şi să o pun în mâinile tinerilor 
care doresc să evite asemenea capcane. Magnifica instituţie a căsătoriei 
oferă răsplătiri extraordinare acelora care păşesc în ea cu înţelepciune.

 
Lipsa de pregătire pentru viață

De ce eşuează atât de multe căsnicii? Există mai multe cauze, dar 
prima dintre ele este lipsa de pregătire. Atunci când discut cu diferitele 
cupluri care trec prin dificultăţi maritale, încerc două feluri de sentimen-
te: de compasiune şi de mânie. Compasiune pentru că nu şi-au împlinit 
visurile în ceea ce priveşte o relaţie care să-i satisfacă pe amândoi şi mâ-
nie din pricina ignoranţei lor cu privire la complexitatea unei asemenea 
responsabilităţi. Și când mă gândesc la societatea noastră, care se com-
place să îngăduie o asemenea ignoranţă, irosirea resurselor umane pe 
care o implică aceasta mă îngrozeşte. Aceste familii şi-ar fi putut folosi 
timpul şi talentele pentru binele şi pentru progresul societăţii.

Sistemul nostru educaţional asigură o instruire adecvată tinerilor 
în privinţa responsabilităţilor cetăţeneşti şi a alegerii unei profesii, astfel 
că suntem destul de bine pregătiţi la capitolul acesta. Acasă sau la biserică 

„Tot ce fac pare să-l irite”, spuse Sharon, ştergându-şi din nou lacrimile. 
„Încearcă să facă mereu pe şeful. Nu mai seamănă deloc cu cel de 
dinainte de a ne căsători.”

Bineînţeles că Roger nu mai era ca înainte de căsătorie, pentru 
simplul fapt că, pe atunci, nu începuse încă să joace rolul soţului. El 
interpreta încă partea din scenariu rezervată logodnicului îndrăgostit. 
Însă în ziua când păşise alături de Sharon pe culoarul care avea să-i ducă 
în faţa altarului, rolul acesta încetase pentru el. Acum se străduia să 
întruchipeze personajul pentru care se pregătise atât de mult, dar pe 
care nu avusese ocazia să-l joace decât în propria imaginaţie.

 
suntem incompatibili!

După opt luni, Roger şi Sharon 
au venit să caute consiliere la un spe-
cialist în domeniu, pentru a rezolva ce-
ea ce ei numeau „incompatibilitate”. 
Incompatibilitate! Oricare două persoa-
ne care formează un cuplu pot fi incom-
patibile, atâta timp cât nu ştiu ce fac. Și 
lucrul acesta se întâmplă mult prea adesea cu tinerii din zilele noastre. 
Ei nu sunt pregătiţi pentru prietenie, curtenie sau căsătorie. Slaba lor 
pregătire se dovedeşte întotdeauna insuficientă. Astfel, ei fac tot ceea 
ce pot – împiedicându-se la tot pasul – sperând, visând şi rugându-se ca 
totul să se schimbe, cândva, în bine.

Dar aceasta nu este suficient. Nu a fost suficient nici pentru Roger 
şi Sharon, fiindcă nu erau incompatibili, ci ignoranţi! Păşiseră către 
căsătorie ducând cu ei imagini romantice despre ce însemna să trăiască 
împreună, ca soţ şi soţie. În tot acest timp, ei nu făcuseră nicio încercare 
serioasă de a descoperi ce responsabilităţi le reveneau fiecăruia în parte, 
pentru a avea o căsnicie împlinită.

Perspectivele reuşitei în căsătorie devin, cu fiecare an, tot mai 
slabe. Unul din trei americani care se căsătoresc va divorţa în mai puţin 
de doisprezece ani. La începutul noului mileniu, rata naţională americană 
a divorţurilor în prima căsătorie era de aproape 41% şi tinde să devină 

Oricare două 
persoane care 
formează un cuplu 
pot fi incompatibile, 
atâta timp cât  
nu știu ce fac.
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Altcineva a remarcat că suntem foarte preocupaţi să ne trimitem 

copiii la şcoală pentru o perioadă de zece până la cincisprezece ani, astfel 
încât să poată învăţa o meserie. În schimb, nu îi învăţăm aproape nimic 
despre căsătorie, care este cu mult mai importantă decât orice profesie.

Nimeni nu ar trebui să se căsătorească fără să parcurgă o serie de 
studii eficiente cu privire la căsătorie şi la relaţiile personale care conduc 
la căsătorie. Și nici măcar aceasta nu va reuşi, probabil, să oprească valul 
divorţurilor care ameninţă lumea, dar cel puţin ar fi un pas în direcţia cea 
bună. O perioadă de pregătire premaritală de şase până la opt săptămâni, 
susţinută de un consilier, ar fi foarte utilă. Aceia care au procedat astfel 
au o rată a divorţurilor mult mai scăzută.

Studiind unele dintre materiale le  
referitoare la relaţiile de prietenie şi dra-
goste, aflate în librării, am descoperit că 
foarte mulţi autori sunt în mare parte 
străini de ceea ce vor să ştie tinerii cu 
adevărat. Îmi amintesc de ceea ce am citit 
eu pe această temă în anii adolescenţei. 
De-abia câteva aluzii. Pen tru a afla ceea 
ce doream să ştiu cu adevărat, a trebuit  
să parcurg o sumedenie de cărţi şi de broşuri obtuze şi plictisitoare. 
Lucrul acesta a fost şi este adevărat în privinţa cărţilor care abordează 
problema sexuală şi care sunt adresate tinerilor. Cât de mult aş fi vrut să 
ştiu cum stau lucrurile în această privinţă! Și, dacă reuşeam să găsesc în 
cele din urmă vreo astfel de carte, ea trata subiectul în termeni atât de  
clinici, încât nu-l puteam înţelege decât foarte vag. Alteori, prezentarea 
era atât de diluată, încât nu-mi răspundea nici pe departe la întrebări.

Din nefericire, multe cărţi sunt de felul acesta. Poate că acesta este 
motivul pentru care tinerii aproape că au renunţat să mai citească ceva 
despre prietenie, curtenie şi sex. Sper însă că această carte va răspunde, 
într-adevăr, întrebărilor noii generaţii. Pentru a fi sigură că voi realiza 
lucrul acesta, am prezentat în mai multe licee şi colegii un chestionar 
pe această temă. Mă voi referi adesea la rezultatele acestui sondaj. De 
asemenea, în cuprinsul cărţii, voi cita întrebările şi părerile tinerilor, în 
propriile lor cuvinte, pentru că o fac atât de „direct” şi de explicit.

învăţăm despre valori, despre standarde şi despre idealuri. Cu toate 
acestea, noi îngăduim ca tinerii noştri să rămână cu totul nepregătiţi 
pentru căsătorie şi pentru clipa când vor deveni părinţi.

Fiecare cuplu trebuie să privească 
viaţa de căsnicie ca pe o sarcină dificil 
de realizat, dar nu imposibilă. Dacă vă 
lăsaţi purtaţi în derivă către căsnicie, 
gândindu-vă că aceasta va împlini de la 
sine îndelunga aşteptare după o fericire 
durabilă, sunteţi naivi şi nerealişti. Dacă 
gândiţi că „dragostea noastră va doborî 
tot ce ne va sta în cale”, cochetaţi cu o 
filosofie periculoasă. Și dacă spuneţi: 

„Stai puţin! Eu nu mă gândesc la căsătorie. Vreau doar o aventură şi puţină 
distracţie”, înseamnă că nu sunteţi suficient de maturi ca să realizaţi că 
modul în care vă implicaţi în prietenie şi curtenie aşază temelia pentru 
modul în care vă veţi implica, mai târziu, în căsătorie. Nu vă veţi căsători 
niciodată cu cineva cu care nu aţi fost, mai întâi, prieten.

Căsătoria îşi are cerinţele ei. Pentru a-i obţine răsplătirile, este 
nevoie de cunoaştere combinată cu efort, maturitate şi răbdare. Este 
nevoie, de asemenea, de îndrumare şi de sprijin din afară.

Un educator, dr. R. R. Bietz, a 
verificat orarul unui colegiu şi a desco-
perit, în lista prezentată, o mulţime de 
cursuri la care studenţii puteau alege 
să participe. Ele se înşiruiau, în funcţie 
de scop, de la topologie la mamologie. 
Dintre cele 844 de cursuri trecute pe 
listă, doar zece aveau, cât de cât, de-a 
face cu familia, dar nici unul dintre ele 
nu era obligatoriu. Dr. Bietz se între-

ba: „Câţi dintre tinerii care trec prin acest colegiu nu devin experţi în 
comportamentul şobolanilor şi al şopârlelor, fără a învăţa absolut nimic  
despre comportamentul a doi oameni care poartă numele de soţ  
şi soţie?”

am descoperit că 
foarte mulți autori 
sunt în mare parte 
străini de ceea ce 
vor să știe tinerii 
cu adevărat.

Îngăduim ca tinerii 
noștri să rămână 
cu totul nepregătiți 
pentru căsătorie și 
pentru clipa când 
vor deveni părinți.

Nu vă veți căsători 
niciodată cu cineva 
cu care nu ați fost, 
mai întâi, prieten.


